

Белорусская универсальная товарная биржа: от Восточной Азии – до Западной Африки

В 2025 году Белорусская универсальная товарная биржа (БУТБ) сделала новый крупный шаг в развитии биржевой торговли нашей страны. За первый квартал текущего года общая сумма экспортных биржевых сделок на БУТБ увеличилась почти в полтора раза и составила 1,3 миллиарда белорусских рублей. Самыми востребованными белорусскими товарами за рубежом стали пиломатериалы, сухое молоко, мясо, сливочное масло и кормовые добавки. При этом за три месяца 2025 года на БУТБ для участия в биржевых торгах были «аккредитованы 774 новые компании (470 резидентов и 304 нерезидента). Всего по состоянию на 31 марта 2025 года аккредитованы более 36 тыс. компаний, из которых более 8 тыс. нерезидентов из 81 зарубежной страны»¹.

Если говорить о конкретных странах, которые активно участвуют в работе БУТБ, то, разумеется, лидером в этом списке является **Россия**, которая не только занимает первое место по объемам торговли среди всех стран, представленных на белорусской биржевой площадке, но и является крупнейшим направлением биржевого экспорта. По итогам первого квартала текущего года поставки белорусских товаров на российский рынок выросли в стоимостном выражении более чем на 40 процентов, превысив двести миллионов долларов. Российские компании в основном покупают на торгах мясопродукты, сухое молоко, сливочное масло, сыр и кормовые добавки. У белорусских участников наибольшим спросом пользуется зерно, средства защиты растений, ветеринарные препараты и пищевое сырье. Темп роста суммы сделок в этом сегменте товарного рынка составил 135 процентов. Помимо сельхозпродукции, высокую ликвидность на биржевых торгах за три месяца продемонстрировали: продукция металлургии и деревообработки, стройматериалы, смазочные вещества, полимерные изделия, а также широкий ассортимент товаров промышленного и потребительского назначения. «В

¹ Количество сделок на торгах БУТБ за I квартал выросло на треть [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/kolichestvo-sdelok-na-torgah-butb-za-i-kvartal-vyroslo-na-tret-712291-2025/>

частности, экспортные продажи белорусских газосиликатных блоков в Россию увеличились на 26%, лома черных и цветных металлов – на 12%, промышленной продукции – на 3%. В свою очередь российские предприятия на 63% нарастили объемы реализации полимеров и полимерной упаковки, на 22% – ферросплавов, на 6% – черного металлопроката»².

А по итогам января – апреля российское направление выросло еще на 20 процентов к аналогичному периоду 2024 года, превысив 310 миллионов долларов, что значительно больше, чем у Китая и Узбекистана, расположившихся на втором и третьем местах соответственно. Это свидетельствует об устойчивом интересе российского бизнеса к инструментам, которые предлагает БУТБ, и желании компаний из России развивать сотрудничество с Беларусью в области электронной биржевой торговли. Остается только добавить, что на середину мая текущего года «на БУТБ аккредитованы 4522 резидента России, включая семерых биржевых брокеров. Таким образом, с начала года число российских участников торгов увеличилось на 264 компании»³.

В мае текущего года заинтересованность в сотрудничестве с БУТБ выразила группа компаний “Нацпроектстрой”, которая входит в число крупнейших строительных холдингов России. Речь идет о возможном использовании биржевых торгов для закупок материалов, оборудования и техники в рамках строительства объектов транспортной и энергетической инфраструктуры. При этом в роли поставщиков смогут выступать не только белорусские и российские предприятия, но и компании из других стран, аккредитованных на БУТБ. В частности, одним из направлений взаимодействия с ГК "Нацпроектстрой" могут стать закупки блоков из ячеистого бетона производства Белорусской цементной компании. Поскольку экспортные биржевые торги данной продукцией проводятся на БУТБ на регулярной основе,

² Биржевой товарооборот Беларуси и России вырос на 17% [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/birzhevoy-tovarooborot-belorussi-i-rossii-vyros-na-17-706573-2025/>

³ БУТБ: российские компании по-прежнему лидируют по сумме биржевых сделок [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/butb-rossijskie-kompanii-po-prezhnemu-lidirujut-po-summe-birzhevyyh-sdelok-715396-2025/>

а продавцом выступает непосредственный производитель, работа через биржу позволит гарантировать ритмичность поставок и надлежащее качество товара. Заметим, что «за январь – апрель 2025 года за рубеж продано 257 тыс. куб. м стеновых блоков из ячеистых бетонов, что на 32% больше, чем за аналогичный период 2024 года. Весь объем был приобретен резидентами России»⁴.

В последнее время наблюдается рост биржевой торговли БУТБ и с другими странами Содружества Независимых Государств (СНГ). Например, с **Азербайджаном**. В 2024 году сделки, заключенные азербайджанскими компаниями на белорусской биржевой площадке, «обеспечили более 20% всего объема торговли между Беларусью и Азербайджаном, при этом по сравнению с 2023 годом биржевой товарооборот двух стран вырос почти в 2,5 раза»⁵. На БУТБ на начало мая текущего года уже были аккредитованы 156 субъектов хозяйствования из этой страны Южного Кавказа, из которых около трети регулярно участвуют в торгах. Наибольшим спросом у азербайджанских импортеров пользуются пиломатериалы. На эту позицию приходится свыше 90 процентов биржевого товарооборота наших стран. Однако ситуация постепенно меняется и, исходя из статистики 2025 года, можно говорить об увеличении удельного веса продукции сельского хозяйства в структуре биржевых сделок. В частности, динамично растут продажи в Азербайджан белорусского сухого молока, сливочного масла и мясопродуктов. По итогам четырех месяцев текущего года объемы закупок этих товаров уже на 30 процентов превысили совокупный показатель за весь 2024 год. В мае на Белорусско-азербайджанском бизнес-форуме первому брокеру БУТБ в Азербайджане – ООО "САМА-ЗТ" – вручен сертификат об аккредитации. Эта компания сосредоточится на привлечении на биржевую площадку новых участников и при необходимости будет оказывать им содействие в заключении сделок, проведении расчетов и

⁴ Один из крупнейших строительных холдингов России планирует сотрудничать с БУТБ [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/odin-iz-krupneishih-stroitelnyh-holdingov-rossii-planiruet-sotrudnichat-s-butb-716037-2025/>

⁵ Биржевая торговля обеспечила более 20% товарооборота Беларуси и Азербайджаном [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/birzhevaja-torgovlya-obespechila-bolee-20-tovarooborota-belorussi-i-azerbajdzhana-712981-2025>

организации логистики. Кроме того, для активизации взаимодействия с деловым сообществом Азербайджана подписан меморандум о сотрудничестве между БУТБ и Агентством развития малого и среднего бизнеса Азербайджанской Республики. Объединение усилий агентства и биржи позволит эффективнее информировать азербайджанских предпринимателей о возможностях работы на белорусской торговой платформе и поспособствует увеличению доли биржевого сегмента в товарообороте двух стран.

Еще одна страна СНГ, которая в 2025 году намерена увеличивать объемы биржевого товарооборота, расширять товарную номенклатуру и увеличивать число пользователей торговой платформы БУТБ, – это **Туркменистан**. «По итогам прошлого [2024] года сумма биржевых сделок туркменских участников выросла в 25 раз – с \$80 тыс. до почти \$2 млн. Причем все это был белорусский экспорт, а именно пиломатериалы и сухое молоко»⁶. В мае текущего года на международной выставке-ярмарке “Международная торговля и услуги” (ITSE-2025) в Ашхабаде представители БУТБ заявили о заинтересованности в развитии сотрудничества с туркменским бизнесом как в части увеличения объемов сделок, так и расширения номенклатуры товаров, вовлеченных во взаимную торговлю. Тем более, что «по сравнению с январем–апрелем прошлого года сумма биржевых сделок туркменских участников торгов выросла более чем в пять раз – в первую очередь за счет увеличения экспорта белорусской продукции»⁷. Что касается импорта из этой страны Центральной Азии, то наиболее перспективными товарными группами являются текстиль и плодоовощная продукция. В этой связи на полях форума ITSE 2025 были проведены переговоры с рядом туркменских производителей данной продукции для привлечения на белорусскую биржевую платформу. А также состоялась встреча с Государственной товарно-сырьевой биржи Туркменистана, на

⁶ БУТБ и посольство Туркменистана договорились о сотрудничестве [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/butb-i-posolstvo-turkmenistana-dogovorilis-o-sotrudnichestve-707495-2025/>

⁷ БУТБ посодействует туркменским предприятиям в выходе на белорусский рынок [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/butb-posodejstvuet-turkmeniskim-predpriyatijam-v-vyhode-na-belorusskij-rynek-712486-2025/>

которой были обсуждены возможности активизации сотрудничества, в том числе в области аналитики и обмена технологиями, что будет способствовать повышению эффективности и конкурентоспособности белорусской и туркменской биржевых площадок. Следует добавить, что по состоянию на 30 апреля 2025 года на БУТБ был аккредитован 21 резидент Туркменистана, из которых шесть пришли в минувшем году с целью покупки продукции деревообрабатывающей и молочной отраслей.

Что касается **Грузии**, то в 2024 году объемы биржевой торговли с этой страной Южного Кавказа выросли на БУТБ почти в четыре раза – до без малого 13 миллионов долларов, а использовать биржевой механизм начали 27 новых грузинских компаний. «До настоящего времени на грузинский рынок в основном поставлялась продукция лесной промышленности, в том числе пиломатериалы, шпалы, столбы и колья, а также сухое цельное и обезжиренное молоко. В свою очередь грузинские компании продавали на биржевых торгах сырье и полуфабрикаты из мяса птицы, свинины и говядины»⁸. А в марте текущего года на БУТБ была зарегистрирована первая сделка по реализации сливочного масла на грузинский рынок. Объем закупки составил восемь тонн. Ожидается, что расширение номенклатуры биржевого экспорта в Грузию послужит стимулом для прихода на белорусскую биржевую площадку новых покупателей из этой страны и создаст предпосылки для дальнейшего увеличения взаимного товарооборота.

В том же марте 2025 года была зарегистрирована и первая сделка по реализации в **Узбекистан** мясных субпродуктов белорусского производства. «Узбекистанский импортер, совершивший закупку, был аккредитован на БУТБ в феврале 2025 года в рамках комплекса мероприятий по диверсификации рынков сбыта продукции отечественной мясной промышленности»⁹. Это

⁸ Беларусь и Грузия расширили товарную номенклатуру биржевой торговли [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/belarus-i-gruzija-rasshirili-tovarnuju-nomenklaturu-birzhevoi-torgovli-704568-2025/>

⁹ Беларусь расширила номенклатуру биржевого экспорта мясной продукции в Узбекистан [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/belarus-rasshirila-nomenklaturu-birzhevogo-eksporta-miasnoi-produktsii-v-uzbekistan-702458-2025/>

говорит о том, что объемы экспорта мяса и мясопродуктов через белорусскую биржевую платформу демонстрируют устойчивую положительную динамику, а круг иностранных покупателей постоянно расширяется. В частности, за январь – февраль текущего года иностранные компании приобрели на БУТБ почти девять тысяч тонн мяса и мясных полуфабрикатов, что составляет более половины всего объема реализации в минувшем году. В денежном выражении экспорт продукции мясной отрасли превысил 40 миллионов долларов. При этом по сравнению с 2024 годом стала шире география покупателей и в настоящее время белорусская мясная продукция поставляется через биржу в Азербайджан, Китай, Россию, а также еще и в Узбекистан.

Теперь перенесемся в **Восточную Азию** – в **Китай**. На середину мая текущего года на БУТБ были аккредитованы уже 274 резидента из этой страны, «четыре из которых имеют статус биржевых брокеров. С начала года пул китайских пользователей биржевой площадки пополнился 27 новыми компаниями»¹⁰. В этом же месяце через БУТБ стали продавать в Поднебесную белорусское льноволокно. «Всего было заключено пять биржевых сделок общим объемом 102 т. Продавцами выступили два ведущих производителя льноволокна из Витебской и Могилевской областей, а покупателем – китайская торговая компания из провинции Цзянсу, специализирующаяся на импорте текстильной продукции»¹¹. Это событие важно по трем причинам. Во-первых, это дополнительный стимул для белорусских льнозаводов выставлять больше продукции на биржевые торги. Во-вторых, это положительный сигнал для китайских импортеров, которые интересуются белорусским рынком, но до настоящего времени по тем или иным причинам не решались выходить на биржевую площадку. В-третьих, расширение пула иностранных покупателей повышает уровень конкуренции в ходе торговых сессий БУТБ, позволяя

¹⁰ На БУТБ аккредитуют крупного производителя из китайского города Карамай. Что станут продавать и покупать [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/na-butb-akkreditujut-krupnogo-proizvoditela-iz-kitajskogo-goroda-karamaj-chto-stanut-prodavat-i-714542-2025/>

¹¹ Белорусское льноволокно начали продавать в Китай через биржу [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/belorusskoe-lnovolokno-nachali-prodavat-v-kitaj-cherez-birzhu-715888-2025/>

отечественным экспортерам заключать сделки на более выгодных условиях. Таким образом, сейчас география продаж льноволокна через биржу охватывает уже четыре страны – Китай, Латвию, Россию и Турцию. На экспорт поставляется котонизированное и короткое волокно, а также гребенной очес. С момента запуска биржевых торгов льняным волокном на внешние рынки реализовано 570 тонн этой продукции.

Говоря о Китае, заметим, что увеличивать товарооборот с помощью БУТБ активно способствуют и китайские регионы. Например, **Синьцзян-Уйгурский автономный район** (СУАР) планирует широко применять биржевой механизм во взаимной торговле с Беларусью с акцентом на продукцию с высокой добавленной стоимостью. В мае текущего года бизнес-делегация из города Карамай, который расположен в СУАР, договорилась в БУТБ о развитии биржевой торговли не сырьевыми товарами, что будет способствовать установлению непосредственного контакта между производителями и потребителями товаров в Беларуси и СУАР. Дело в том, что в силу специфики экономики Карамая, основанной на добыче и переработке нефти, особый интерес у китайской стороны вызвали проводимые на БУТБ регулярные биржевые торги полимерной продукцией, нефтехимией и смазочными материалами на внутреннем рынке. За четыре месяца 2025 года общая сумма сделок по этим товарным группам уже превысила сто миллионов белорусских рублей, что на треть больше аналогичного показателя за январь – апрель 2024 года. При этом спрос со стороны белорусских участников торгов демонстрирует устойчивый рост, а присутствие на торгах поставщиков из этого города оказалось бы положительное воздействие на уровень конкуренции. Карамай как один из центров нефтяной промышленности Китая может сыграть здесь ключевую роль. Что касается перспективных направлений сотрудничества в биржевой сфере, то стороны отметили такие позиции, как полимерная упаковка, пластиковые контейнеры, полиэтиленовая пленка, технические масла и присадки. А из Беларуси это может быть продукция сельского хозяйства, прямые поставки от ведущих белорусских

молокоперерабатывающих предприятий, мясокомбинатов и маслоэкстракционных заводов. По итогам этих переговоров стороны договорились об аккредитации на БУТБ крупного карамайского производителя полимерных изделий с целью реализации на белорусской биржевой платформе пластиковой тары, используемой для пищевой и непищевой продукции, и полиэфирных гранул.

Что касается стран **Юго-Восточной Азии** (ЮВА), то на конец первого квартала 2025 года на БУТБ были зарегистрированы 13 компаний из четырех стран – Вьетнам, Индонезия, Малайзия, Сингапур. В последний день марта успешно прошла процедуру аккредитации первая компания из **Мьянмы**, которая планирует покупать на бирже белорусскую молочную продукцию. Практически все компании из этих пяти стран аккредитовались на биржевой площадке в течение последних шести месяцев с целью приобретения продукции молочной отрасли. Наибольшую активность в ходе торгов проявляют участники из **Сингапура**. «По итогам 2024 года сумма заключенных ими сделок выросла в 1,6 раза, до \$28 млн. Весь объем продаж обеспечил импорт белорусских пиломатериалов, целлюлозы и сухого обезжиренного молока. В текущем году сингапурское направление биржевой торговли продолжает динамично развиваться. Так, за январь – март биржевой товарооборот Беларуси и Сингапура составил \$13,6 млн, что в 5,2 раза больше, чем за первый квартал 2024 года»¹². В 2025 году преобладание белорусского экспорта в структуре биржевой торговли со странами ЮВА, конечно, сохранится, так как это обусловлено высоким уровнем спроса на основные экспортные товарные позиции, реализуемые через БУТБ. Речь идет, прежде всего, о пиломатериалах хвойных пород и сухих молочных продуктах. Ожидается, что в кратко- и среднесрочном периодах именно эти группы товаров станут ключевыми драйверами роста объемов биржевых сделок между предприятиями Республики Беларусь и резидентами государств ЮВА.

¹² На БУТБ будет торговать еще одна страна Юго-Восточной Азии [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/na-butb-budet-torgovat-esche-odna-strana-jugo-vostochnoj-azii-706041-2025/>

Говоря о странах **Ближнего Востока**, которые вошли в число лидеров по итогам первого квартала 2025 года по сумме биржевых сделок с резидентами Беларуси, то отметим **Объединенные Арабские Эмираты** (ОАЭ) – один из ключевых рынков сбыта белорусских товаров в этом регионе. «За январь – март эмиратские компании заключили биржевые сделки по покупке белорусской продукции на сумму порядка \$24 млн. Это в 9 раз больше, чем за первый квартал прошлого года. Наибольшим спросом у участников торгов из ОАЭ пользовались белорусские пиломатериалы, сухое молоко и аминокислоты»¹³. В апреле текущего года БУТБ договорилась наладить сотрудничество с Дубайской биржей золота и товаров (DGCX) в сфере клиринга, что позволит повысить оперативность расчетов и снизить риски белорусских участников торгов, особенно при совершении трансграничных сделок. Предполагается, что внедрение клиринга при содействии DGCX поможет привлечь на БУТБ крупных эмиратских импортеров и способствует дальнейшему росту биржевого товарооборота двух стран. А в мае 2025 года перечень товаров, вовлеченных в биржевую торговлю между Беларусью и ОАЭ, вновь расширился. Теперь, помимо пиломатериалов, сухого молока и кормовых добавок, субъекты хозяйствования двух стран начали торговать продукцией текстильной промышленности, когда была заключена первая сделка по реализации на рынок ОАЭ котонизированного льняного волокна белорусского производства. Покупателем выступил эмиратский продуктovo-сервисный холдинг, одним из направлений деятельности которого является изготовление текстильных изделий – спецодежды, постельного белья, кухонных полотенец и другой продукции из льна. Напомним, что «по состоянию на 22 мая 2025 года на БУТБ аккредитованы 35 компаний из ОАЭ»¹⁴.

¹³ БУТБ и Дубайская биржа золота и товаров будут сотрудничать в сфере клиринга [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/butb-i-dubajskaja-birzha-zolota-i-tovarov-budut-sotrudnichat-v-sfere-klirininga-707027-2025/>

¹⁴ Беларусь и ОАЭ расширили номенклатуру биржевой торговли [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/belarus-i-aoe-rasshirili-nomenklaturu-birzhevoj-torgovli-716548-2025/>

Еще одна ближневосточная страна – **Сирия** – в мае текущего года стала использовать площадку БУТБ для торговли с белорусскими предприятиями молочной отрасли, где была заключена первая сделка по поставке сухого молока. Объем закупки составил 100 тонн. Продавцом выступило одно из ведущих молокоперерабатывающих предприятий Витебской области, а покупателем – импортер и дистрибутор продуктов питания из сирийской провинции Идлиб, аккредитованный на БУТБ в конце апреля. Помимо Сирии, пул ближневосточных покупателей отечественной молочки на биржевых торгах также представлен такими странами, как Иордания, Ливан, ОАЭ, Оман и Саудовская Аравия. «За четыре месяца текущего года биржевой экспорт молочной продукции достиг \$205 млн, что на 29% больше, чем за аналогичный период прошлого года. Лидером продаж является сухое молоко с удельным весом 61% в общем объеме экспортных сделок»¹⁵.

Компании из **Турции** также активно используют цифровую инфраструктуру и инструменты БУТБ в торговле с предприятиями Беларуси, выступая в качестве импортеров и экспортёров ряда сырьевых и несырьевых товаров. Статистика свидетельствует, что «в 2024 году биржевой товарооборот Беларуси и Турции вырос более чем в два раза, до \$20,8 млн. <...> В частности, за январь – апрель 2025 года темп роста составил 109% к аналогичному показателю 2024 года»¹⁶. В текущем году в структуре биржевых транзакций по-прежнему доминируют закупки белорусских пиломатериалов с долей почти 90 процентов. Вместе с тем постепенно добавляются и новые товарные позиции с большим потенциалом для масштабирования поставок. Так, в прошлом году начались продажи на турецкий рынок белорусского льняного волокна, сахара, пшеничной клейковины и сухого обезжиренного молока, а в 2025 году заключены первые биржевые контракты на поставку в Турцию кожевенного полуфабrikата "вет-блю". Кроме того, турецкие участники регулярно покупают

¹⁵ Белорусскую молочку впервые продали в Сирию через БУТБ [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/belorusskiju-molochku-vpervye-prodali-v-siriju-cherez-butb-712882-2025/>

¹⁶ Цифровая инфраструктура БУТБ востребована турецким бизнесом в торговле с предприятиями Беларуси [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/tsifrovaja-infrastruktura-butb-vostrebovana-turetskim-biznesom-v-torgovle-s-predpriatijami-belorusi-715310-2025/>

на биржевых торгах лом черных и цветных металлов, снабжают сырьем отечественных производителей текстиля, а также реализуют оборудование для пищевой промышленности нашей страны. К этому можно только добавить, что на середину мая текущего года на БУТБ уже аккредитованы 112 резидентов Турции, более половины из них пришли на белорусскую биржевую площадку в течение 2023-2025 годов.

На европейском континенте в плане сотрудничества с БУТБ можно отметить **Сербию** – ключевого торгово-экономического партнера Беларуси на Балканах. «За прошлый год биржевой товарооборот Беларуси и Сербии увеличился в 37 раз»¹⁷. А за четыре месяца текущего года сербские компании заключили на биржевых торгах сделок на общую сумму, превышающую три миллиона долларов, что в десять раз больше, чем за этот же период минувшего года. При этом товарная структура биржевого товарооборота Беларуси и Сербии пополнилась новыми позициями. В частности, «если в январе – апреле 2024 года это были только поставки в Сербию белорусского сливочного масла, то в текущем году сербские участники биржевых торгов активно покупали в Беларуси сухое обезжиренное и цельное молоко, а также продавали гербициды и семена сахарной свеклы»¹⁸. В мае 2025 года на бизнес-форуме “Логистика, торговля, инвестиции. Беларусь – ключевая точка выхода на рынок ЕАЭС” в рамках международной сельскохозяйственной выставки-ярмарки Novi Sad International Agricultural Fair в сербском городе Нови-Сад представители БУТБ сфокусировали внимание сербских предприятий малого и среднего предпринимательства, работающих в сфере сельского хозяйства, на расширение торговли сахаром и рапсовым маслом. Активизация сотрудничества с сербским бизнесом откроет дополнительные закупочные возможности и для белорусских участников биржевых торгов, которые смогут без посредников приобретать необходимые им товары местного производства,

¹⁷ БУТБ намерена расширять сотрудничество с бизнесом Сербии [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/butb-namerena-rasshirjat-sotrudnichestvo-s-biznesom-serbii-704810-2025/>

¹⁸ Товарооборот сербских компаний на БУТБ вырос в 10 раз [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/tovarooborot-serbskikh-kompanij-na-butb-vyros-v-10-raz-716218-2025/>

включая семенной материал, средства защиты растений и пищевое сырье. Пока по состоянию на вторую половину мая на БУТБ были аккредитованы восемь резидентов Сербии. Сейчас в ближайших планах – аккредитация в этой балканской стране брокерской компании, которая будет представлять интересы БУТБ и оказывать содействие в привлечении сербских деловых кругов, чтобы вывести биржевую торговлю Беларуси и Сербии на качественно новый уровень.

Наконец, посмотрим, как в 2025 году развиваются связи белорусской биржевой площадки с партнерами из **Африки**. На середину мая текущего года на БУТБ уже были аккредитованы 15 компаний из шести стран этого континента, в том числе из Египта, Кении, Кот-д`Ивуара, Сейшельских Островов, Сенегала, Южно-Африканской Республики. Считается, что по емкости, покупательной способности и спросу на белорусскую продукцию африканский рынок является одним из самых перспективных направлений развития трансграничной биржевой торговли для Беларуси, поэтому данному региону в БУТБ будут уделять особое внимание. «Африканские страны представляют интерес и как потенциальные потребители реализуемых на бирже товаров, и как поставщики сырья, необходимого белорусским предприятиям. В частности, <...> уже есть положительный опыт экспорта пиломатериалов и сухого молока на африканский рынок»¹⁹. Также в качестве перспективной экспортной товарной позиции можно рассматривать сахар. Что касается импорта в Беларусь из Африки, то спросом, судя по всему, будут пользоваться соевые и какао-бобы, текстильное сырье, пюре из манго и других экзотических фруктов.

Если говорить более конкретно, то уже в марте текущего года на БУТБ была зарегистрирована первая биржевая сделка по экспорту молочной продукции в **Сенегал**. «Предметом сделки стала партия сухого цельного молока объемом 125 т. Продавцом выступило крупное отечественное

¹⁹ БУТБ оценила перспективы расширения биржевого сотрудничества со странами Африки [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/butb-otsenila-perspektivy-rasshirenija-birzhevogo-sotrudnichestva-so-stranami-afriki-714267-2025/>

молокоперерабатывающее предприятие из Гродненской области, а покупателем – аккредитованный накануне сенегальский импортер продуктов питания со штаб-квартирой в Дакаре»²⁰. Этот факт говорит о том, что данная страна в **Западной Африке** представляет значительный интерес для белорусских производителей молочной продукции. Во-первых, Сенегал сам по себе является крупным потребителем сухого молока и регулярно нуждается в поставках из-за рубежа для удовлетворения внутреннего спроса. «В прошлом году эта страна импортировала почти 34 тыс. т молочки на сумму \$106 млн»²¹. Во-вторых, для белорусских молокоперерабатывающих предприятий это – не только перспективный рынок сбыта, но и возможность усилить свои позиции в регионе в целом, к примеру, используя Сенегал в качестве точки доступа к потенциальным покупателям из Гвинеи, Мавритании и Мали.

И последнее. На середину мая 2025 года на БУТБ были аккредитованы 8350 зарубежных компаний. Уже этот факт убедительно показывает, что иностранные фирмы «на белорусской биржевой площадке <...> будут не только наращивать объемы сбыта на традиционные рынки, но и открывать новые направления поставок»²². Как на пространстве Содружества Независимых Государств, так и в Восточной Азии, на Ближнем Востоке и Балканах, в Западной Африке.

²⁰ Беларусь планирует поставлять сухое молоко в Западную Африку через БУТБ [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/belarus-planiruet-postavljat-suhoe-moloko-v-zapadniju-afriku-cherez-butb-703207-2025/>

²¹ Беларусь планирует поставлять сухое молоко в Западную Африку через БУТБ [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/belarus-planiruet-postavljat-suhoe-moloko-v-zapadniju-afriku-cherez-butb-703207-2025/>

²² Залесский, Б. Вызовы турбулентности. Траектория международного экономического сотрудничества Беларуси / Борис Залесский. – LAP LAMBERT Academic Publishing, 2025. – С. 41.